

EL DEMÓCRATA

Semanario republicano, defensor de los ideales liberales.

No tenemos otra filosofía que el amor á la Libertad. — Montesquieu.

POR LA PAZ

Es una satisfacción, no menos viva que extraña, la de poder expresar en una reunión de predilectos amigos una idea en que todos estáis de acuerdo. Hace tiempo que me preguntó á mi mismo y será acaso una pregunta ingenua. Por qué todos los hombres honrados y sensatos de todos los países no están con nosotros, por qué obstinación y por qué mala inteligencia no se asocian cordialmente á nuestra obra hasta algunos que no creen posible conseguir nuestro ideal; tan cierto y evidente me parece el efecto benéfico que ella produce con la simple difusión de los sentimientos en que se inspira.

Nosotros llevamos dentro una herencia malhadada de falsos conceptos y de tristes pasiones; obscura y casi ignorada vanguardia de barbarie que forma entre todos como una cantidad enorme de materia explosiva difundida por cada pueblo, la cual, espontáneamente ó por arte de unos pocos, hasta por una causa fútil, se puede á cada paso inflamar estallando la calamidad terrible de la guerra. Pues bien; este peligroso resto de barbarie, oculto bajo un aspecto engañoso, queremos aferrarlo, analizarlo, hacerlo ver en su esencia verdadera para deshonrarlo y destruirlo, á fin de que, en la decisión de las luchas entre los pueblos, tenga una parte siempre mayor la razón, una parte siempre menor la muerte. ¿Quién honradamente nos puede negar su concurso y su ayuda?

Nosotros decimos á los padres y á las madres: «Educad virilmente á vuestros hijos: pero que no sea un instrumento homicida el primer juguete que ponéis en sus manos: que no sea la afición de los estragos el primer recreo de su fantasía, porque es un demasiado viejo y funesto error el de secundar en un niño, el instinto de ferocidad, creyendo educarlo en el valor reflexivo y generoso del hombre civilizado».

Decimos á los jóvenes de todos los países: «Amad la patria; pero que vuestro amor patriótico esté animado por un más sabio y amplio amor que nos haga honrar las virtudes y bendecir la fortuna de cada pueblo, como las de un necesario aliado, en la eterna lucha por la existencia y por la civilización en que combatimos todos con la Naturaleza y que no sea aquel otro amor hinchado de orgullo, enrojecido por los celos, que se agiganta ante cada sombra, se rebaja ante cada anhelo y tiene necesidad de excitarse con el odio el más injusto, el más ingrato de los odios, aquel que alcanza y abraza á millones de criaturas humanas desconocidas é inocentes».

Decimos á aquellos á quienes está confiada la defensa nacional: «Bello es tener el ánimo dispuesto al supremo sacrificio por la patria: noble la ambición de merecer su gratitud; pero que ninguna ambición os mueva á desear la guerra por la guerra, porque de todos los excesos del egoísmo, éste es el más horrendo, y quien lo acoge en el corazón no es ya el defensor de su propio país, sino el sanguinario enemigo y doblemente culpable, porque se esconde bajo las insignias y uniformes de sus más predilectos hijos».

Decimos á los profesores y á los educadores: «Inspirad á los jóvenes la admiración de las grandezas antiguas; pero no confundáis en una misma admiración las almas grandes y las de los aventureros afortunados, porque es pervertir en la juventud el sentimiento de la justicia: no los acostumbréis á considerar la matanza de los pueblos como la de los hormigueros que se pisan al pasar, porque será agotar en ellos las fuentes de la compasión: no inculquéis en ellos el concepto de la necesidad fatal de la guerra, porque es tirar en ellos la fé en la civilización é inducirles al desprecio de la raza humana; no les digáis que las fuerzas morales de los pueblos no se templan sino con el hierro y con el fuego, porque ahí están el trabajo, la ciencia, la caridad, la miseria y el dolor, que os gritan:—Nos bastamos para ser héroes y mártires sobre la tierra—y cada día os muestran una verdad».

Esto decimos nosotros? y para conseguir tan alto fin, tenemos una fé profunda en el poder de la palabra razonada y desapasionada, infatigablemente repetida y difundida desde la escuela al taller, desde las oficinas á los hogares, gritando en todas las lenguas y en todas las fronteras, primeramente miles, después millones de voces, hasta que sea tan formidable el rumor, que haga caer de la mano la empuñadura de la espada despiadada y el hacha infame.

E. DE AMICIS.

CARIDAD

Amarás al prójimo como á tí mismo.

Hermosa virtud. Ella enjuga las lágrimas, ella dá vida al misero, ella hace fuerte al pobre que agobiado por la tristeza gime su desventura en apartada choza, y envía rayos de alegría y consuelo al cuerpo desfallecido y hambriento. ¡Qué hermosa es la caridad!

¿No visteis la flor mustia agobiada bajo el peso abrumador del caliginoso ambiente? ¿No la mirásteis en la florida mañana, ostentar orgullosa su corola, mediante el benéfico influjo del caritativo rocío?

Si, pues, la naturaleza madre cariñosa y compasiva, cuida con tierna solicitud de todo aquello que está bajo su amparo, nosotros debemos seguir su ejemplo protegiendo á nuestros hermanos, cuidando al desvalido, y llevando satisfechos la esperanza al corazón que sufre.

La evolución progresiva del tiempo, nos trae por razón natural la estación más penosa del año, espacio de tiempo en el que, más que en ningún otro, debe ejercerse la caridad.

Aparece el invierno amenazador y sombrío, los tonos vivos y alegres de la floresta tórnense en oscuros y tristes, decórase el cielo con plomizas y cenicientas nubes, y nacen las eternas noches de furiosa ventisca.

Nótalo el rico, y espera indiferente y sereno ese avance progresivo, seguro de burlar la inclemencia del tiempo, con el cómodo albergue y el dulce *confort*; pero el pobre, ¡ay! el pobre tiembla, sufre, llora y hasta maldice, pintase en su semblante demacrado la miseria, piensa en los hijos queridos de su alma, vé á su amable compañera sufrir en silencio y resignada su pobreza, encuentra cerradas las puertas del trabajo, y entonces, entonces no siente frío en el cuerpo, lo siente en el corazón.

Egerzamos la caridad.

Prodiguemos ésta virtud todo lo posible con el desvalido, pero prodiguémosla de una manera cristiana, esto es, la caridad movida por la compasión, separemos de ella todo fin perverso y egoísta.

Ocurre desgraciadamente con mucha frecuencia en nuestras modernas sociedades, que al practicar un acto benéfico con el necesitado, la virtud que entraña la caridad, se sonroja y huye despavorida, no quiere ser cómplice de futuros perjuicios, porque vé en el acto realizado alentar la infame y torpe pasión.

¿Queréis un ejemplo? Voy á ver si puedo trasladar al papel un cuadro de la vida.

¿No habéis entrado nunca en el hogar de un pobre? ¿No? Pues seguid leyendo. Es una vivienda reducida, tanto, que apenas tiene los departamentos más necesarios. Sin embargo, nótese apenas uno se da cuenta de lo que ante sus ojos se presenta, un cuadro de alegría, se respira felicidad y dulzura. Ved á las inocentes criaturas tan rubias y preciosas, como los ángles dibujados por acreditado pincel, entretenidas en sus juegos infantiles, se abrazan, juegan, se caen, lloran, y entonces acude presurosa la hermosa joven, que auxiliando á sus hermanitos, trata de callarlos colmándolos de besos. Ved á la madre dirigiendo palabras cariñosas á sus hijos en tanto que se ocupa de los precisos quehaceres; y más tarde, cuando el sol se hunde en el ocaso, cuando comienza la noche, óyese en aquel lugar la voz varonil del padre, que al abandonar el trabajo encuentra satisfecha su conciencia, por haber ganado el sustento para su familia; es curioso ver á los pequeños alegres y contentos al abrazar á su padre, le acarician, le besan, juegan con él, le hablan con ese lenguaje confuso del niño, y así se deslizan las horas, todos contentos y todos felices.

Pero de pronto cámbiase la decoración, ciérrnese la desgracia sobre la venturosa familia, cesa el trabajo, busca y afana el padre algún sitio donde emplear sus fuerzas, á fin de llevar recursos á sus hijos, entrevee en la penumbra la silueta de la miseria, y abatido y triste adquiere un padecimiento que le socava y consume; una noche después de larga enfermedad, recojen los seres queridos el último suspiro del que fué su amparo.

Y ved aquí, una madre que agobiada por el dolor, no se cuida ni aún de sí misma, una jóven espuesta á los ataques de la vida, y unos niños desgraciados; pero ¡ah! no tengáis cuidado, porque existe un protector para esa familia, un hombre que al mismo tiempo de prodigar los favores, trata de pervertir el corazón y la pureza de la joven, pintándola la vida llena de ilusiones, y conseguido su propósito la dedica más tarde el olvido más completo, en tanto que ella llora su culpa.

¿Sabeis lo que ha conseguido este protector ejerciendo la caridad? Aumentar el número de las estrellas que alumbran con sinistros resplandores el impúdico mundo de la lujuria, ó ofrecer á la vida uno más de los muchos fatídicos cuadros que se presencian en los hospitales.

Apartemos de nuestro pensamiento estos reprobables actos, y practiquemos la caridad, teniendo como base la compasión y la fé; de este modo veremos satisfecha nuestra conciencia, siendo el mejor premio que se puede recibir.

(De *El Dardo*, de Plasencia.)

CRÓNICA

Sesión del Ayuntamiento.—Extracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 27 de Noviembre último.

Abierta la sesión bajo la presidencia del señor Conde de Torre Saura. Alcalde, con asistencia de los señores Sintés, Cardona, Genestar, Traid, Mercadal, Pons, Franco y Vazquez, fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El Sr. Mercadal expuso: que repetidas veces ha llamado la atención sobre la conveniencia y necesidad de hacer desaparecer los depósitos subterráneos existentes en la población y muy especialmente los de la calle de San Onofre, que recogen aguas de gran parte de la misma, sin que hasta ahora se haya dado solución alguna á sus indicaciones. Además la Junta Municipal de Sanidad considerando que dichos depósitos constituyen una amenaza constante contra la salud pública, según consta en el acuerdo de 23 de Agosto último; y teniendo en cuenta lo que con tanto rigor encarga el Sr. Gobernador de la Provincia en sus Circulares sobre Sanidad é higiene, no puede menos de insistir en un asunto de tanto interés y recordar al Ayuntamiento que no descuide lo que tan directamente atañe á la salud y vida de sus administrados.

La circunstancia de haberse presentado, de algunos á esta parte, la fiebre tifóidea, que según opinión de eminencia Médica, y en ello están conformes los profesores de esta localidad, es producida dicha enfermedad por las aguas inficionadas ya procedentes de encharcamientos ó de filtraciones en los pozos. No cabe dudar que cada vez que se llenan los depósitos de la referida cloaca filtran las aguas en los pozos y aun cisternas de aquel contorno. Y como quiera que muchos de los casos tifóicos se han desarrollado en aquellas inmediaciones, se hace imprescindible cegar por completo aquellos malhadados depósitos y dar á las aguas otra direc-

ción que sea compatible con los recursos de este Municipio.

Sin grandes dispendios podría desde luego reducirse la cantidad de agua que hoy reciben aquellos depósitos; y con un particular estudio y Presupuesto no muy crecido podrían también desviarse las demás aguas.

Tomada por el Ayuntamiento en consideración la proposición del Sr. Mercadal, á propuesta del Sr. Sintés se acordó: que desde luego se practiquen las obras necesarias para la desviación de todas aquellas aguas que se puedan, por tratarse de un gasto insignificante; y que se forme un estudiado proyecto para hacer desaparecer las cloacas, á cuyo efecto se consignarán en el próximo Presupuesto 5.000 pesetas, estudiándose los ingresos extraordinarios que serán necesarios para dichas obras.

En este estado propuso el Sr. Alcalde inspeccionar el terreno las rasantes ó pendientes de los puntos de que se trata, á cuyo efecto se levantó la sesión.

Comisión é Inspección.—Mayor fué la que tuvo lugar el lunes último, pues nada menos que el Sr. Alcalde y tenientes de idem, cuatro concejales y secretario inspeccionaron la incómoda y algo descuidada pescadería y el arruinado tinglado de las carnicerías, lo que no dejó de llamar la atención de algunos vecinos de aquel contorno.

Perros.—Los que deseen dar algún revolcón ó presenciar serias riñas de perros, pueden presentarse todos los días ante los vendedores de carne, los cuales, en perjuicio de las personas que se ven en el caso de transitar por aquellos sitios y en desdoro de la población, echan á la Plaza huesos de las reses que sacrifican, por lo que bueno sería que por quien corresponde se pusiera coto á tal abuso.

Recuerdo.—En el suelto de Gacetilla de 18 Noviembre último llamamos la atención del Sr. Regidor encargado de la Plaza respecto á las tablillas que los vendedores de carne tienen que tener expuestas al público; y como los más de ellos siguen sin exponerlas, la llamamos hoy del Sr. Alcalde para que se cumpla lo dispuesto en las Ordenanzas municipales.

Centro recreativo.—El Domingo último la sociedad cooperativa «La Obrera» abrió un centro recreativo en la calle de Curniola, número 2, para solaz y expansión de sus asociados, vendiéndose en él excelente vino que ha elaborado esta sociedad.

Servicio á domicilio.—También el siguiente lunes la mentada Sociedad por medio de un coche ambulante que ha hecho construir exprofeso, empezó á servir á domicilio de los socios y socias los artículos de primera necesidad.

Aguas encharcadas.—Hace tiempo que la incorrecta declinación de la rasante en la plaza Nueva, frente á la sociedad cooperativa «La Obrera», debería haberse modificado, pues en los días de lluvia se convierte en un verdadero lodazal, dificultando el paso del público que transita por allí. ¿Se nos atenderá?

Memoria.—En el presente número insertamos con gusto la «Memoria» de la «Sociedad Balear de Beneficiencia» establecida en la Habana, leída en la Junta General de socios, celebrada el día 22 de Octubre de 1899 en su 14.º año de vida social.

Escuela integral.—El pasado domingo tuvo lugar en el casino «Unión Republicana» de Mahón la reunión convocada al efecto por la

Comisión propagadora de la enseñanza integral. Dadas las gratas impresiones que recogimos en la reunión de referencia, auguramos que pronto ha de ser un hecho la instalación de escuelas integrales en toda la isla. Adelante.

Billetes.—En la Administración de loterías de esta Ciudad se han recibido los billetes de grandes premios del sorteo que se han de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre. Tan solo estarán de venta en dicha Admón. hasta el día 16 del actual.

Siniestro Marítimo.—Según observamos en la prensa de Mahón uno de estos últimos días el pailebot «Estela» de aquella matrícula, propiedad de la de la Sra. Viuda é hijo, de Miguel Estela de aquel comercio, embarrancó en el bajo de Aro, distrito de San Feliu de Guixols, salvándose toda la tripulación.

Teatro.—La compañía cómico-lírica que funciona en el «Círculo Artístico» va dando muestras de que al menos en el género que hasta ahora ha presentado llamado *género chico*, sabe ponerse en situación, y haciéndose aplaudir en todas las obras que pone en escena.

En «De vuelta del vivero» se hizo repetir el domingo y jueves últimos el quinteto de los «Murguistas» que llamó poderosamente la atención; igualmente el jueves en «La leyenda del mouje» se repitió el dúo cantado por la Srta. Alexandre y el Sr. Salas, además de otros trozos de canto. En «Los embusteros» distinguióse el Sr. Grillot en el papel de Toribio y en ¡Cómo está la Sociedad! el Sr. Monserrat estuvo divinamente.

Función.—El celebrado drama «Amor de Madre» de Ventura de la Vega, puesto en escena el último domingo en el casino «Diecisiete de Enero» ante un numeroso concurso que llenaba el espacioso salón del teatro, tuvo una buena representación, distinguiéndose sobremedera, en el simpático papel de Arturo, la Sra. Salvador, la que en el curso de la función obtuvo justos y merecidísimos aplausos.

La Sra. Monserrat bien interpretó también el papel de María en la lucha entre dos deberes, é interesando vivamente á todo el auditorio, quien la seguía con creciente interés en todo curso de la obra.

El conjunto de la función resultó brillantísimo, delegando gratamente impresionado á la numerosa sociedad que concurrió á la misma, y con deseos de que se vuelva á repetir.

Terminó la función con el chistosísimo sainete «Fuera», en el que se distingue notablemente el Sr. Torrent.

Avería.—Según telegrama de «La Marítima» que se recibió en Mahón con fecha 28 del próximo pasado mes se supo que al vapor correo que hace la travesía de Barcelona á Alcedia y vice-versa, se le había roto el eje de la parte exterior y perdido el hélice á unos treinta y cinco millas Formentó, el cual pudo llegar á Barcelona gracias al auxilio que le prestó un vapor holandés exigiéndole para ello doscientas cincuenta libras esterlinas.

Se calcula es imposible el poder reparar la avería en Barcelona.

Tan luego tuvo noticia la gerencia de «La Marítima» del percance sufrido por el vapor correo «Menorquín» en la travesía de Alcedia á Barcelona, convocó la Junta Directiva de la sociedad, acordando ésta que el Director naviero Sr. Taltavull marchase ayer mismo á Palma y desde allí á Barcelona, como efectivamente salió, á fin de que sobre el terreno dispusiera lo más conveniente, así para la reparación de la avería sufrida por el buque, como para disponer el que haya de sustituirle interinamente.

Según creemos, el vapor que debe cubrir la

línea de Barcelona y Alcudia mientras el «Menorquín» se halle imposibilitado de hacerlo, será el antiguo «Puerto Mahón», pues aunque vendido á la «Comercial» de Palma, fué con la condición de poder utilizarlo en caso de necesidad, por ser dicho buque el de reserva que la «Marítima» tiene presentado en el contrato con el Gobierno para la conducción de la correspondencia.

Circular.—Por la Administración de Hacienda de esta provincia se ha dictado una circular dirigida á los Alcaldes de los pueblos de estas islas ordenándoles el inmediato cumplimiento de las siguientes prevenciones:

1.^a Tan pronto como se anuncie ó se tenga conocimiento en la localidad de la celebración de algún espectáculo público de los comprendidos en las tarifas 2.^a y 5.^a del Reglamento de Industrias, exigirán la presentación del alta correspondiente acompañada de los prospectos en que consten las condiciones y precios de las localidades. Si los empresarios se negasen á suscribir el alta, los alcaldes se abstendrán de conceder el permiso para la celebración del espectáculo dando inmediatamente cuenta del hecho á esta Administración.

2.^a Igualmente se exigirá de los empresarios la declaración jurada, de sueldos de artistas según previene el núm. 2 bis, de la tarifa 2.^a del Reglamento para la liquidación de cuotas impuestas sobre utilidades.

3.^a La declaración de alta acompañada de los dos prospectos y la jurada de sueldos se remitirán inmediatamente y por el primer correo á esta Administración, sin esperar á los plazos señalados para la remisión de lo determinado en el párrafo 3.^o del artículo 127 del citado Reglamento.

4.^a Dentro del improrrogable plazo de diez días remitirán los Alcaldes á la Administración un aforo por duplicado de los edificios destinados en cada localidad á espectáculos públicos, como casinos, solares, teatros, plazas de toros, etc. consignando con la mayor minuciosidad y detalle el número de localidades que exista en cada uno y expresando en las de plazas de toros y además de si estas son ó no permanentes, las localidades de sol y sombra. Los aforos se suscribirán por la autoridad municipal y el propietario de la finca. En los pueblos en que no existen edificios de esta clase formarán una certificación negativa los secretarios de los Ayuntamientos visada por el Alcalde.

Al mismo tiempo advierte á los referidos Alcaldes que de no cumplir las anteriores prevenciones incurrirán en la multa de 50 pesetas.

Teatro del Circulo Artístico.—Grandes funciones para mañana domingo á las 3 y media de la tarde y á las 8 y media de la noche por la compañía lírico dramática que dirigen los señores Romaní y Reguánt.

Por la tarde

1.^o Sinfonía á piano por el Maestro Reguánt.
2.^o La tan aplaudida zarzuela en un acto titulada TOROS DE PUNTA.

3.^o Gran éxito de la bonita zarzuela en un acto que lleva por título LAS CAMPANADAS.

4.^o La bonita zarzuela en un acto en que tanto se distinguen las principales partes de la Compañía, titulada QUIEN FUERA LIBRE.

Precios: Entrada y butaca 50 céntimos de peseta.—Palcos 2 pesetas.—Entrada general 25 céntimos de peseta.

* *

Por la noche

1.^o Sinfonía por la orquesta.
2.^o Primera y única representación de la zarzuela en dos actos denominada MARINA ba-

jo el siguiente reparto: Marina, Srta. Alexandre.—Teresa, Sra. Ruiz.—Pascual, Sr. Monserrat.—Roque, Sr. Grillot.—Jorge, Sr. Romaní.—Capitán Alberto, Sr. Salas.—Un marinero, Sr. Paco.—Coro de calafates y marineros.

3.^o Finaliza á la función con la bonita zarzuela en un acto LOS EMBUSTEROS.

Precios los de costumbre.

Teatro del Casino 17 de Enero.—Función para el domingo 3 en la que toman parte las muy distinguidas primeras actrices Doña Amparo Salvador y D.^a Magdalena Monserrat.

PROGRAMA

1.^o Sinfonía por la orquesta.
2.^o El drama en tres actos y en verso, nuevo en esta población, del inspirado autor Don Marcos Zapata, en el que tanto se distingue la primera actriz D.^a Magdalena Monserrat y que lleva por título:

EL CASTILLO DE SIMANCAS

bajo el siguiente REPARTO

D.^a María de Mendoza.. D.^a Amparo Salvador
Isabel, hija del Conde de Benavente. » Magd.^a Monserrat.
D. Pedro Maldonado Pimentel Sr. Triay.
El Conde de Benavente « Torrent.
Fray Manuel Maldonado « Marés.
Téllez « Piris.
Montalbán. « Traid.
Fernán Gómez de Herrera « Canet.
Un paje. « Pons.

Soldados, comuneros, guardias y gente del pueblo.

La acción en el Castillo de Simancas, Reinado de Carlos V.

3.^o Dando fin á la función con el gran concertante y final del segundo acto de la renombrada zarzuela del maestro Marqués, EL ANILLO DE HIERRO, que tanto éxito obtuvo en su última representación y en la que tanto se distinguen la Sra. Monserrat y el señor Gener.

A las 8 y media en punto.

Vida Nueva.—Se publica esta semana dá idea del hermoso número, bajo el siguiente sumario.

TEXTO.—*Interinos*, artículo de Apeles Mestres; *Estravagancias*, por Alfredo Calderon; *Paris Madrid*, por Bonafoux; *Pais conquistado*, por Zeda; *La huelga de Tranvías*, por Juan José Morato; *A los estudiantes de Valladolid*; *Semana mínima* por Tirteafuera; *Las mayores víctimas de Montjuich*, (con tres retratos;) y otros artículos, de actualidad y grandísimo interés.

GRABADOS.—Retratos de Apeles Mestres, dibujado por Casas y de Villalva Hervás; Dos caricaturas de Apeles Mestres y Pencil; *El Triunfo de la República*, primera reproducción hecha en España del monumento inaugurado el día 19 en Paris y otros interesantes fotograbados.

Precio 15 céntimos.

CRÓNICA MARÍTIMA

BUQUES ENTRADOS.

Día 27.—De Barcelona, pailebot «San Salvador» de 44 tds., pat. Agustín Rotger, con 6 trips. y efectos.

IDEM DESPACHADOS

Día 25.—Para Felanitx, pailebot «Comercio» de 35 tds., pat. Francisco Marqués, con 5 trips. y efectos.

Día 29.—Para Sóller, pailebot «Los Amigos» de 28 tds., pat. Diego Caules, con 4 tripulantes, 2 pas. y efectos.

Día 30.—Para Barcelona, pailebot «Lorenzito» de 40 tds., pat. José Bagur, con trips. y efectos.

Alcaldía de Ciudadela.

Cédulas personales

El día 4 de Diciembre próximo termina el plazo de la recaudación voluntaria de Cédulas personales del presente ejercicio económico de 1899-900.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas obligadas á proveerse de dicho documento, á fin de evitarles los perjuicios y recargos en que incurrirán transcurrido que sea dicho plazo.

Ciudadela 28 de Noviembre de 1899.

El Alcalde,

El Conde de Torre Saura.

Sociedad Balear de Beneficencia

DE LA HABANA

MEMORIA

Leída en la Junta General de Socios celebrada el día 22 de Octubre de 1899.

Sres. Socios:

ESTABA escrito que dentro del 14.^o año social habia de perder España *la más hermosa tierra que jamás ojos humanos vieran*, y seamos fatalistas para no buscar las múltiples y complejas causas que desde remoto tiempo venian conspirando á la consumación de la catástrofe que nuestra patria ha experimentado, pues ni es oportuno revolver heridas tan dolorosas como incurables, ni menos, entrar en distinto terreno del que es propio de nuestra Institución, por más que no debamos silenciar suceso que por manera extraordinaria y por desgracia permanente, tenia que afectar á la SOCIEDAD BALEAR DE BENEFICENCIA. Recordémosle, si, con pena profundísima, para sacar del mismo provechosas enseñanzas para lo futuro y en lo que á nuestra Sociedad atañe para comprender desde el momento en que nos hallamos en casa extraña, la necesidad de su existencia y la no menos imperiosa de nuestra unión y solidaridad para sostenerla y acrecentarla. Si á pesar de estar todos en el regazo de nuestra madre común, cuyo calor, aliento y cuidados podían alentarnos y sostener á todos por igual, eran convenientes las sociedades regionales, como lo demuestra el hecho mismo de su creación, ¿qué habremos de decir y pensar hoy acerca de su necesidad indispensable y de su utilidad indiscutible?

Punto es ese que por evidente no cabe siquiera discutir, llegándose al extremo de que, quizás con exageración del momento, pero acusando suma precisión, se haya creído necesaria una agrupación nacional como más sólida garantía y más seguro y eficaz cumplimiento del fin general que, por ser común, persiguen cada una separadamente las Sociedades regionales.

El Casino Español, al reconstituirse, hubo de pensar en ese movimiento de reconcentración y á la vez de llamar á formar parte de su Directiva á los Presidentes todos de las Sociedades regionales sometió á su consideración el particular antes apuntado. Por prematuro tuvo que quedarse en proyecto tan levantado propósito; pero la semilla está echada y el tiempo se encargará de hacerla germinar y llevarla á completa madurez.

Es de esperar que los acontecimientos por un lado y la necesidad y el propio instinto de conservación por otro, que indiscutiblemente tiende siempre á la reconcentración de fuerzas, hagan que desaparezcan ó se atenuen pequeños egoismos y el ciego cariño

que á lo particularmente creado siempre profesamos, para que resulte hacedera y viable la fusión de todos los organismos afines por su objeto y origen.

Eso no empee, antes al contrario habría de estimular nuestra propia cohesión y entusiasmo, ya que lo que influye en una parte influye igualmente en el todo, para que aunándose los balears aquí residentes procuremos para nuestra Sociedad de Beneficencia todos los recursos necesarios al cumplimiento de sus fines. Desde la fundación de aquella se ha venido clamando constantemente por la necesidad de inscripción de nuevos socios, por la de crear nuevos recursos, lamentando el aumento anual de los socorros y lo adverso de las circunstancias sobre todo en lo que atañía á la disminución de nuestra colonia y á su empobrecimiento, ante el temor de que llegaría el día de tener que suspender socorros ó de no poder atender eficazmente crecientes necesidades.

¿Pero en qué período social se presentaron dichas circunstancias más desfavorablemente que en el actual, ni qué Directiva se ha visto más comprometida para atender á tantos necesitados como la que en estos momentos os rinde cuenta de su gestión? Bien podemos afirmar que ninguna otra: sin embargo tiene la satisfacción de haber, con pequeña diferencia, sostenido el capital social y haber atendido cuantos socorros se han solicitado fundadamente, á pesar de exceder en mucho los desembolsos por los mismos ocasionados á los de años anteriores y contar en su contra una notable baja en las listas de los socios á virtud del éxodo determinado así por la cuestión política, como por la paralización de las industrias marítimas.

Contábamos con 110 socios de todas clases y después de 51 bajas, en parte compensadas pobremente por 14 altas, quedamos á fines del pasado Septiembre con 73 socios, de ellos 7 protectores.

Se han socorrido á 39 personas, contra 33 en el período anterior, facilitándoles 165 socorros en dinero, ascendentes á duros 1031-70 octavos que con duros 216 por auxilios de pasaje facilitados á 14 personas, forman un total desembolsado de duros 1247-70 centavos en plata, ó sean duros 302-70 más que en el ejercicio anterior. Además, en vez de 5 pasajes facilitados en aquel año, en el actual se han despachado 11 para personas mayores y también otros para menores, y su importe de duros 249-70 acusa un exceso de duros 164-02 sobre los desembolsos por tal concepto en el precedente año.

No sólo las circunstancias, si que también el propósito de la Directiva de optar por la repatriación de los indigentes enfermos, dieron lugar al notable aumento de esa clase de Socorros.

Mayores también han sido los gastos generales en duros 100-07 sobre los del anterior año social, contribuyendo á tal aumento las exigencias de la comisión de saneamiento y las reparaciones en las casas Industria números 46 y 50 dispuestas desde Febrero último.

En cambio de los aumentos apuntados en los desembolsos, acusamos una disminución de entradas por cuotas de Socios de Número de duros 115-50 y un pequeño aumento en las rentas de las fincas, aumento que es de esperar continúe en el próximo ejercicio. Como resumen, obsérvese una disminución de efectivo existente en Caja de duros 146-07 que viene aproximadamente á ser la disminución de capital en todo el 14.º año social.

Nuestras relaciones con las demás sociedades afines han sido completamente cordiales; teniendo tan sólo que hacer mención es-

pecial de las comunicaciones del Casino Español acompañando un cuestionario y otra del Centro Gallego, tendentes ambas á la fusión de Sociedades, según se apuntó al comienzo de esta Memoria, siendo contestadas por la presidencia en el sentido que allí se deja estampado.

Damos las más expresivas gracias á los facultativos que han atendido solícitos cuanto la sociedad les demandara, así como los ofrecimientos de nuestro paisano y distinguido oculista Dr. D. Juan Ramonell, que en su oportunidad no dejarán de utilizarse.

Obligado nuestro presidente afectivo y honorario D. Antonio Vila á ausentarse para reponer su salud, en Abril último fué sustituido reglamentariamente por el Vice-Presidente D. Gerónimo Montaner. Satisfecha la Junta Directiva por la actividad y acertadas gestiones de ambos, gustosa lo comunica á la General para que, unidos sus votos á los de aquella, sirva de testimonio de gratitud para tan meritisimos comprovincianos á la vez de consignarlos igualmente fervientes para el recuperamiento de la salud al presidente de honor.

Por ausencia del Secretario propietario hizo sus veces el vocal suplente D. Juan Torres, á cuyas gestiones se deben en gran parte la ordenada marcha social, estimando cual se merecen sus servicios.

Por ausencia de unos y renuncia de otros, pasaron los suplentes D. Miguel Oliver, Don Rafael Juan y D. Bartolomé Alberti, á desempeñar el cargo de Vocales, cuyo cometido han cumplido con entusiasta celo.

Oportunamente hubo de producir su informe, aprobatorio en absoluto, la Comisión de glosa nombrada para examinar las operaciones del año social anterior.

Con lo expuesto y los suscritos estados que se acompañan cree haber cumplido la Directiva el último de sus deberes reglamentarios dando cuenta de sus gestiones y resignando sus poderes ante la Junta General ordinaria, no siendo para aquella pequeña y satisfactoria reenumeración, única á que aspira, si vé por ésta aprobadas las gestiones que le encomendara á virtud del mandato con que la honrara.

La Directiva.

LOS DEIXEPLÉS DE 'N CLAVÉ

¡Cantém!

Cantém, coristas, cantém un himne que impregnat siga d' amor y fé; cantém, coristas, una elegía á la memoria del gran Clavé.

Cantém goijosos en las vespradas quan ja descansin reya ó 'l mall, cansons elegres que sintetisin todas las glorias del Sant trevall.

Cantém llohansas á nova idea que un home lliure feu del esclau y las grandesas que 'l progrés porta, com las ventatjas que 'ns don la pau.

Cantém, coristas, en nostres festas, sens oblidarne lo cant mes grat, la cansó aquella que 'ls plors aixuga... ¡Cantém, coristas, LA CARITAT!

EUSSEBI BENAGES.

2 Noviembre 1899.

* *

ALS REJOLERS DE SANS

(IMPROVISACIÓ)

Una obra gegantesca, atesas vostras forces, plegats alsal n' haviau de Sans en lo recés,

ab lo Trevall que al home tot' hora dignifica y es el camí mes recte pere assolí al Progrés.

Després de sacrificis y mil obstacles vencer, portant com las formigas, cada hù lo seu granet, vau arribá á aixecarne la suspirada bòvila que assegurar debía vostre preuhat susten.

Per xó la «Redemptora» li posareu per senya, perque de vostres penas á tots os redimís, y per xó sols ab ella xifrabau vostre ditxa essent sa benheuransa lo vostre únich desitj.

Mes melestrugas furias, en mal' hora vingudas, boy complaventse cínicas en sembrar la dissort, de lo Trevall lo temple las parets enrunaren, llensant á la miseria als braus trevelladors.

Y cuan ja ells se creyen abandonats y lassos y sol-y-verns trovarse, en mitj d' aquet mon trist, la má benefactora els hi ha allargat l' amiga que als bons may desampara y «Caritat» se diu.

Benhajas virtud santa, virtud per excelencia, que tant á temps arribas pera esvahir el dol de tantas de familias que avuy encare ploren la seva gran desgracia sen treva ni consol.

I. SOLER Y ESCOFET.

(Del único número *La Caridad* que se publicó en Barcelona.)

El tornillo del ideal.

Vosotros que temiendo venganzas del esclavo, soñáis con barricadas, fiando en el cañón, ¿porqué jamás teméis la lluvia de ideales que aneguen privilegios en ondas del perdón?

Temblad de los que sienten nostalgia de lo justo, tranquilos soñadores hambrientos de ideal, que adoran las utopías de cosas que amanecen y cantan redenciones en himno universal.

Temblad de los que en rudas batallas de una idea sin lauros y en olvido, no tiemblan de morir; que luchan por las tristes y opresas muchedumbres y van con los grandes sus fuerzas á medir.

Que hay héroes que consagran su pluma á la justicia y viven en miseria, y ultrajes, y ansiedad, pudiendo hartarse todos en lujo y en molicie su pluma redentora vendiendo á la maldad.

Así, cuando yo lanzo mi vista á lo futuro, y veo cada día pacer con más calor el sol de las ideas de paz y de progreso, más cerca me imagino la muerte del Error.

La savia vivificante de sólidas creaciones ha entrado en el torrente del círculo social, y son los soñadores de ideas imposibles los que han de dar al mundo la paz universal.

Temblad, no del martillo, brutal é iconoclasta, que esgrime la Miseria, furiosa, en el motín; temblad del triturante tornillo de lo Nuevo, que avanza en las conciencias sin término ni fin.
Eduardo Benot.

RETRATOS GRAN REBAJA DE PRECIOS Solo por 20 días

Teniendo que ausentame de esta Ciudad por una larga temporada, participo a mi numerosa clientela y al público en general la gran rebaja de precios, que son como sigue:

3 retratos tarjeta mignoneta esmalte	4 rs.
3 idem idem visita idem	8 »
3 idem idem victoria idem	12 »
3 idem idem album idem	16 »

Tamaños mayores, ampliaciones, grupos, paisajes, retratos al óleo, vistas y demas trabajos á precios módicos.

NOTA: Los precios indicados son para las personas mayores de cinco años.

FOTOGRAFÍA DE A. FERRER
PLAZA DE ABASTOS N.º 15.

Imprenta y librería de Salvador Fabregues.